

上师大新生在开学第一课上分享了一本特别的书

点滴故事感受总书记的“青年情”

上海师范大学2024级新生开学第一课昨天下午在学校线上线下同步举行,这也是学校第十二期“成长有约”的分享会,现场分享了《习近平与大学生朋友们》(第二卷)。通过导读启思、循迹溯情、访谈悟理、青春回响等多样形式,带领新生以“细小切口”领悟总书记的“青年观”,以“点滴故事”感受总书记的“青年情”,真学真用感悟思想伟力,实学实干矢志挺膺担当。

青年报记者 刘昕璐

廓清青春成长路径

校党委书记林在勇为全体2024级本科新生上“开学第一课”。林在勇介绍了2007年9月6日,时任上海市委书记的习近平来到上海师范大学考察的情景。他表示,习近平春风化雨般的关怀与鼓励为师大学子带来深刻启迪和成长指引,激励着一批又一批的师大学子刻苦学习、奋发成才,努力成长为传播中华优秀传统文化的好老师。

记者了解到,2020年,学校组建了一个采访组,相继采访了当时的参与者、见证者,于2022年刊发了《习总书记勉励我们“未来做传播中华优秀传统文化的好老师”》一文,之后收录进了《习近平与大学生朋友们》(第二卷)。这恰是师大青年成长成才的特色教材。

昨天,为进一步学习领会习近平总书记关于青年工作的重要思想,激励24级新生做新时代的奋斗者和追梦人,新生开学第一课依托校学工部网络思政品牌项目“成长有约”,以现场听讲和网络直播的形式举行,让数千“萌新”共赴一场师大学子的成长之约。

当年,在校为习近平介绍优秀教师风采展的学生讲解员姜杉也来到了现场。如今,姜杉已经成长为学校的优秀青年教师、影视传媒学院副教授。姜杉告诉新生,正是那次讲解的经历,让她深入了解了师大的“大先生”“筑梦人”的事迹,认识到高校教师所肩负的传承创新的

的重要使命。

“在未来的工作中,我将牢记总书记的嘱托,积极推动中华优秀传统文化融入教育教学,在思政课建设和党的创新理论青年化阐释上作出贡献,努力培养担当民族复兴大任的时代新人。”姜杉说道。

现场,一位特殊老师的事迹也被许多新生第一次知晓。“作为一名教师,把学生的生命置于自己的生命之上,是为师表最极致的表现”,当时,习近平来到上海师大考察时慰问了因救落水学生而牺牲的贺宝根烈士家属。

贺宝根老师一直是同学们口中的“宝宝老师”。此次的新生第一课上,宝根师德师风宣讲团以情景剧的形式展现了贺宝根教授“薪火相传育桃李,大爱无疆铸师魂”的光辉形象。不畏苦难、从不言弃,他总是废寝忘食地扎根一线地理学研究;舍生忘死、毅然抉择,他又用自己的生命将学生无言托举。如今,一代代师大学子赓续着“师道永恒”的师大精神,传承着贺宝根老师“敬业爱生、大爱无华”的师德师风。

姚东京老师是贺老师的最后一届学生。现在,他也像“宝宝老师”一样在师大当老师,也成为了父亲。“每每想起您对我们的关怀,犹如父爱般深沉。贺老师,您看到了吗?您的事迹激励一届又一届学生成长!您听到了吗?这是师大人对您的怀念和敬意!您的精神将永远年轻!”话音毕,现场掌声雷动。



上海师范大学2024级新生开学第一课举行。

青年报记者 刘昕璐 摄

点亮理想信念之光

访谈环节,人文学院教授苏智良、松江区教育学院研训员陆佳也深情回忆了当时习近平与大家交流点滴。苏智良教授说,上海这座城市的发展和“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的上海城市精神以及“开放、创新、包容”的上海城市品格密切相关。苏智良为师大青年如何身体力行地“做传播中华优秀传统文化的好老师”指明了实践方向,他勉励师大青年把党的重视关怀和习近平总书记的殷切期望转化为共同奋斗的思想自觉、行动自觉,做一个自主学习、善于学习的好青年,未来成为一名合格的人民教师和有用人才。

“谆谆教导,言犹在耳,当年的近距离接触,是我现在一直永葆初心活跃在教育教学一线的原始动力!”陆佳也老师动情地说。作为一名教师,她始终坚守“用爱教育,用心倾听”的初心,做好中华优秀传统文化的传播者。

“我以语文课堂为主阵地,牢记自己是优秀中华传统文化的传播者,我应该有更多的思

考和渗透。班主任是我教师职业的另一重要身份,这一身份让我认识到德育工作的重要性,我们需要始终秉持那颗炽热纯粹的育人初心,为国家的未来培养新时代的合格建设者和可靠接班人!”陆佳也勉励学弟学妹们,争做新时代的“四有”好老师,用实际行动回应总书记的深情厚望。

汇聚青年奋进力量

上师大学生代表以情景朗诵的形式分享了自己的读书体会,生动再现了习近平总书记在地和中央工作期间,深入高校调研考察、关心指导大学生的生动故事。

学前教育专业大一新生沈靓颖对这堂第一课印象至深,她说:“我们不仅学习了贺宝根老师的动人事迹,还通过共同阅读《习近平与大学生朋友们》(第二卷)这本书,学习到了习近平总书记尊师重教的情怀,对师范院校、对青年的期许。新生开学第一课为我的大学生活拉开了序幕,更点燃了我心中为祖国教育事业奉献的激情与梦想。”

《习近平与大学生朋友们》(第二卷)通过24篇访谈实录,充

分反映了习近平同志对大学生成长成才始终高度重视、念兹在兹,为青年人树立了“做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人”的光辉典范。

林在勇说,习近平总书记当年的深情嘱托不仅为青年大学生走好人生道路带来深刻启迪,也为上海师大在新时代新征程推动高质量发展指明了前进方向。他希望同学们继续认真品读《习近平与大学生朋友们》(第二卷)一书,牢记嘱托、入脑入心,让青春闪耀复兴之路。

接下来,学校还将通过课堂教学、主题活动、社会实践等形式,课内与课外相结合,线上与线下相结合,读书与实践相结合,认真组织开展好《习近平与大学生朋友们》(第二卷)的学习实践活动,为培养担当民族复兴大任的时代新人作出更大贡献。

开学第一课结束后,学校还将组织一系列新生入学专题教育活动,涵盖安全教育、心理健康教育、园区管理等方面,帮助学生尽快熟悉校园各项规章制度,更好地融入新的学习与生活环境,以饱满的姿态迎接大学新生活。

走进红色少年邮局共叙民族情

青年报记者 蔡娴

本报讯 昨日,上海红色少年主题邮局发行《五十六民族,五十六朵花》系列邮资宣传机戳。上海浦东新区御桥小学“御”米集邮社、杨浦区凤城新村小学凤城少年邮局的学生们来到红色少年主题邮局开展主题研学活动。

小主持人任悠然首先播放了西藏日喀则、青海果洛、新疆

喀什以及云南少数民族学生制作的有声明信卡,聆听有声明信片里“石榴籽一家亲”的故事,传承民族团结精神。有声明信片记录了东西部地区各族小学生交流交往的故事,学生们在重要时间节点互送祝福,诉说家乡美,共叙民族情。

活动现场,学生们分享集邮经历、畅谈对新机戳的感受、展示自己收集的邮票。上海收藏协会火花专委会副主任王浩与孩子们

分享了收藏的乐趣。上海中医博物馆通过相关书籍和明信片为孩子们介绍少数民族医学和邮票中的医学。中国邮政徐汇区淮海中路邮局的工作人员带来了五十六个民族邮册、徽章和明信片,帮助孩子们进一步了解中华民族大家庭的光辉历史。

据悉,上海红色少年主题邮局还将与上海中医药博物馆等单位合作,把红色文化传递到西部去。



活动现场,学生们分享集邮经历。

青年报记者 吴恺 摄